
   شناسي زيست

ها تزريق گرديـد. بـا    دار كشته شده با گرما و زنده بدون پوشينه به موش هاي پوشينه هاي گريفيت مخلوطي از باكتري در يكي از مراحل آزمايش -1
  ه درست است؟توجه به اين مرحله، كدام گزين

  ها نيست. ) با انجام اين مرحله، گريفيت نتيجه گرفت كه وجود پوشينه به تنهايي عامل مرگ موش1

  ميرند. ها مي ) پيشگويي گريفيت از نتيجه اين مرحله اين بود كه موش2

  هاي زنده داراي پوشينه و زنده بدون پوشينه ديده شد. هاي اين مرحله، باكتري ) در بررسي خون موش3

  دار شدند. هاي بدون پوشينه زنده، پوشينه توان گفت كه طي يك جهش، باكتري ) با توجه به اطلاعات امروزي دانشمندان مي4

  ....................همه نوكلئيك اسيدهاي موجود در باكتري اشرشياكلاي  - 2

  ي خود هستند.و فسفات آزاد در دو انتها يمر) بوده و فاقد گروه هيدروكسيلصورت بسپار (پل ) به1

  اي مشابه با تحقيقات اين دانشمند خواهند داشت. ) در صورت بررسي توسط چارگاف نتيجه2

  ها بازهاي آلي دارند. هاي نردبان قند و فسفات و در پله ) با توجه به مدل واتسون و كريك در ستون3

  ضلعي هستند. ضلعي و شش اي پنج طور قطع در ساختار خود داراي حلقه اند كه به ) از زيرواحدهايي تشكيل شده4

  كدام عبارت، درباره هر نوكلئوتيد موجود در بدن يك فرد سالم درست است؟ - 3

  شود. ) واحد تكرارشونده نوعي بسپار (پليمر) محسوب مي2  اي دارد كه به ريبوز متصل است. ) نوعي باز آلي با ساختار حلقه1

  هاي فسفات دارد. ) در ساختار خود گروه يا گروه4  ري متصل شده است.) از طريق نوعي پيوند اشتراكي به نوكلئوتيد ديگ3

  ؟نيستهاي مختلفي كه براي همانندسازي پيشنهاد شده بودند، چند مورد جهت كامل كردن جمله زير مناسب  در رابطه با طرح - 4

  »....................هاي حاصل از يك بار همانندسازي به روش  در مولكول«

  شود. استر بين نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي ديده مي تي، پيوند هيدروژني و فسفوديحفاظ نيمهالف) 

  شود. استر بين نوكلئوتيدهاي جديد با هم و بين نوكلئوتيدهاي قديمي با هم تشكيل مي ب) حفاظتي، پيوند هيدروژني و فسفودي

  شود. ميحفاظتي، پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي تشكيل  پ) نيمه

  شود. استر بين نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي ديده نمي ت) حفاظتي، پيوند هيدروژني و فسفودي

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  است؟ نادرستدر نوعي جاندار، عامل اصلي انتقال صفات وراثتي به غشاي ياخته متصل است. كدام گزينه در رابطه با اين جاندار  - 5

  هايي از دنايي ديگر به نام ديسك (پلازميد) داشته باشد. اصلي مولكول ) ممكن است به جاي دناي1

  ها بيش از يك جايگاه آغاز همانندسازي در دناي خود دارند. ) برخي از آن2

  شوند. ) در محل انجام همانندسازي آن، نوكلئوتيدهاي داراي قند ريبوز نيز ديده مي3

  شكند. د اشتراكي ميطور قطع پيون ) در طي همانندسازي دناي آن به4

  ....................توان گفت  مي - 6

  كند. ) همواره گروه آمين در آمينواسيدها در پيوند پپتيدي شركت مي2  نوع است. 20تر از  در آمينواسيدها، بيش R) گروه 1

  شود. يدي بين دو كربن تشكيل ميها، پيوند پپت ) در پروتئين4  دهد. ) كربن مركزي در برخي آمينواسيدها، يك پيوند دوگانه تشكيل مي3

  است؟ نادرستها كدام گزينه  با توجه به سطوح مختلف ساختاري در پروتئين - 7

  شود. ) در هنگام تشكيل ساختار اول در رناتن، با تشكيل هر پيوند پپتيدي، يك مولكول آب آزاد مي1

  شود. پيوند غيراشتراكي اضافه ميكند و تعدادي  ) ضمن تشكيل ساختار دوم تعداد پيوند اشتراكي تغييري نمي2

  گريز از هم دور شده تا در معرض آب نباشند. آمينواسيدهاي آب Rهاي  گريز است، به اين صورت كه گروه هاي آب كنش ) تشكيل ساختار سوم در اثر برهم3

  دارند.گيري پروتئين  هاي آلفا و بتا نقش كليدي در شكل ) در ساختار چهارم هموگلوبين هريك از زنجيره4

  كنند؟ گذارند، كدام دو مورد به مطلب درستي اشاره مي ها اثر مي در رابطه با موادي كه روي فعاليت آنزيم - 8

  گويند. كنند كوآنزيم مي ها براي فعاليت به موادي نياز دارند، به اين مواد كه به آنزيم كمك مي آنزيماغلب الف) 

  شوند. ايگاه فعال آنزيم، مانع فعاليت آن ميمواد سمي، از طريق قرار گرفتن در ج بعضي ازب) 

  شود. طور قطع دچار مشكل مي پ) در صورت قرارگيري سم در جايگاه فعال آنزيم، آنزيم به

  طور قطع نوعي ماده آلي بوده و در ساختار خود كربن دارند. ها به ت) كوآنزيم

  پ ـ) الف 4  ت ـ) پ 3  ت ـ) ب 2  ب ـ) الف 1

  تواند تفاوت داشته باشد؟ چند مورد زير با رشته رمزگذار ميساز در  رشته رناي تازه - 9

  ت) نوع پيوند ميان زير واحدها  پ) نوع باز آلي  ب) تعداد نوكلئوتيد  الف) كربوهيدرات

 ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  



  طور قطع درست است؟ تواند رناي رناتني بسازد به كدام گزينه، در رابطه با آنزيمي كه مي -10

  شود. تئين بوده و توسط رناتن ساخته مي) از جنس پرو1

  ) توانايي توليد انواع ديگر رنا را ندارد.2

  استر بين بازهاي مختلف را دارد. ) توانايي تشكيل پيوند فسفودي3

  را دارد. متفاوت) توانايي شكستن پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي داراي قند 4

  ؟تنيسكدام گزينه، جهت تكميل عبارت زير مناسب  - 11

  »....................طي فرايند رونويسي از ژن مربوط به زنجيره آلفاي هموگلوبين، در مرحله «

  شكند. ) پايان، پس از جدا شدن آنزيم رنابسپاراز، پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهايي با قند متفاوت مي1

  شكند. شود و هم مي يل ميهم تشكمتفاوت ) طويل شدن، پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهايي با قند 2

  شكند. شكند، ولي بين نوكلئوتيدهايي با قند متفاوت نمي ) آغاز، پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهايي با قند يكسان مي3

  شود. شود، ولي پيوند اشتراكي فقط تشكيل مي ) طويل شدن، پيوند هيدروژني هم تشكيل و هم شكسته مي4

  كند؟ مطلب درستي اشاره ميبا توجه به شكل، كدام گزينه به  -12

  ) بر روي هر ژن تعداد زيادي رنابسپاراز در حال ساخت انواع زيادي از رنا هستند.1

  هستند. AUGطور قطع داراي رمزه  ) همه رناهاي ساخته شده به2

شود اين است كه در هر زمان  كه اندازه رناهاي ساخته شده متفاوت ديده مي ) دليل اين3
  مراحل مختلفي از رونويسي هستند.رنابسپارازها در 

  تري دارد. انداز متصل شده است رناي كوتاه ) رنابسپارازي كه زودتر به راه4

  ها، صادق است؟ كدام عبارت، در مورد يوكاريوت -13

  شود. ) رناي پيك فقط در حين رونويسي دستخوش تغييراتي مي1

  گردد. ) قسمتي از رناي پيك كه زودتر ساخته شده، ديرتر ترجمه مي2

  پپتيدهاي تازه ساخته شده، متيونين است. ) اولين آمينواسيد در انتهاي كربوكسيل همه پلي3

  تواند از يك ژن به ژن ديگر تغيير نمايد. ) در يك مولكول دنا، رشته مورد رونويسي مي4

  كند؟ كدام گزينه، عبارت زير را به درستي تكميل مي -14

  ».................... ،ل دومين پيوند پپتيديدر مرحله طويل شدن ترجمه، پس از تشكي«

  آمينواسيد دارد.دو ، E) رناي ناقل موجود در جايگاه 2  دهد. جايي خود را انجام مي ) رناتن، دومين جابه1

  و آمينواسيد است.پپتيدي با د ، پليA) رناي ناقل موجود در جايگاه 4  ، قطعاً داراي آمينواسيد متيونين است.P) رناي ناقل موجود در جايگاه 3

  توان گفت: در شكل مقابل مي - 15

  ) در ياخته پروكاريوتي يا يوكاريوتي ممكن است رخ دهد.1

  ) چندين رنابسپاراز در حال ساختن يك نوع رناي پيك هستند.2

  ) چندين رناتن در حال ساختن چند نوع پروتئين هستند.3

  تند.) سه ژن يوكاريوتي در حال رونويسي توسط رنابسپاراز هس4

  ....................در تنظيم بيان ژن در يك ياخته يوكاريوتي در مرحله رونويسي  -16

  شود. انداز بوده و برخلاف آن رونويسي نمي ) توالي افزاينده متفاوت از راه1

  دهند. انداز وصل شده و سرعت رونويسي را افزايش مي ) عوامل رونويسي متصل به افزاينده، به راه2

  شوند. انداز وصل شده و باعث شروع رونويسي مي ويسي و رنابسپاراز به يك ناحيه خاص از راه) عوامل رون3

  شود. ) توالي افزاينده ممكن است وجود داشته باشد و باعث شروع رونويسي نمي4

  ؟شود نميكدام مورد، وجه مشترك هر دو نوع تنظيم مثبت و منفي رونويسي در باكتري اشرشياكلاي محسوب  -17

  كند. انداز هدايت مي راه شود، رنابسپاراز را به محل صل ميانداز مت روتئيني كه به نواحي خاصي از راه) هر پ1

  گذارد. كننده تأثير مي يابد، بر فعاليت آنزيم رونويسي ساكاريدي اتصال مي ) هر پروتئيني كه به نوعي قند دي2

  اند. هاي آن توسط يك نوع رنابسپاراز رونويسي شده ژن يا ژنگيرد،  ) هر پروتئيني كه بر روي توالي خاصي از دنا قرار مي3

  كند. ها را شناسايي مي اي در دنا جايگاه آغاز رونويسي ژن هاي ويژه كند به كمك توالي هاي مربوط به تجزيه نوعي قند را رونويسي مي ) هر پروتئيني كه ژن4

  توجه به اين موضوع كدام عبارت به درستي بيان شده است؟ اس از آن صورت بگيرد با پونويسي و يتواند پيش از ر در يوكاريوت تنظيم بيان ژن مي - 18

  شود. تني، تنظيم پيش از رونويسي است و همواره باعث كاهش رونويسي مي ) روش تنظيم در سطح فام1

  شود. ) اتصال رناهاي كوچك مكمل به رناي پيك، تنظيم پس از رونويسي است و همواره باعث كاهش رونويسي مي2

  ) افزايش طول عمر رناي پيك، تنظيم پس از رونويسي است و بين طول عمر رناي پيك و مقدار محصول رابطه مستقيم وجود دارد.3

 تن و ميزان رونويسي رابطه مستقيم وجود دارد. شود و بين ميزان فشردگي فام هاي يوكاريوتي ديده مي تني فقط در ياخته ) روش تنظيم در سطح فام4

 

  



  كند؟ كدام گزينه عبارت زير را به درستي تكميل مي ABOبطه با گروه خوني در را -19

  »....................دارد،  Oها گروه خوني  است و فرزند اول آن ....................اي كه گروه خوني والدين  در خانواده«

1 (A  وO وجود دارد. ـ امكان تولد فرزندي با گروه خوني متفاوت با ساير افراد خانواده  

2 (B نمود ناخالص دارند، داراي گروه خوني مشابه والدين هستند. ـ همه فرزنداني كه ژن  

3 (A  وB نمود خالص دارند، داراي گروه خوني مشابه با والدين هستند. ـ همه فرزنداني كه ژن  

4 (A ستند.نمود خالص دارند، داراي گروه خوني متفاوت با والدين ه ـ همه فرزنداني كه ژن  

  ....................نمود شبيه والدين شوند. در اين خانواده قطعاً  نمود و رخ توانند از لحاظ ژن فرزندان نمي ABOدر يك خانواده، از نظر گروه خوني  - 20

  نمود خالص دارند. ) پدر و مادر هر دو ژن2  نمود ناخالص دارند. ) پدر و مادر هر دو ژن1

  نمود خالص و ديگري ناخالص دارد. ) يكي از والدين ژن4    ت دارند.نمود متفاو ) پدر و مادر رخ3

را نـدارد.   Bو  Aهـاي   يك از كربوهيـدرات  كننده هيچ پدر و مادري با گروه خوني مشابه داراي پسري هستند كه در گلبول قرمزش آنزيم اضافه -21
  كدام گزينه در رابطه با اين خانواده به درستي بيان شده است؟

  طور قطع از نظر گروه خوني مانند برادر خود است. اشتن فرزندي دختر، اين دختر به) در صورت د1

  ) ممكن است والدين در غشا گلبول قرمز خود مانند فرزند پسرشان فاقد هرگونه كربوهيدرات باشند.2

  خود فاقد دگره (الل) باشند. 9هاي شماره  تن ) ممكن است پدر و مادر در يكي از فام3

  خانواده امكان ندارد در بين فرزندان خود همه انواع گروه خوني را داشته باشد.) پسر اين 4

  هاي قرمز، در صورت ازدواج هر زن و مرد سالمي با يكديگر، تولد چند مورد زير ممكن است؟ شكل گلبول با توجه به بيماري هموفيلي و داسي - 22

  ري سالم و ناخالصت) دخت  پ) دختري بيمار و خالص  ب) پسري بيمار  الف) پسري سالم

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

ها در هر جايگاه رابطه بارز و نهفتگي وجود دارد.  گره دارند و بين دگرهدصفت رنگ در نوعي ذرت صفتي با سه جايگاه ژني است كه هر كدام دو  - 23
  در رابطه با اين نوع ذرت چند مورد به درستي بيان شده است؟

  نمود ذرت ناخالص باشد. ص باشند، ولي رخالف) ممكن است هر سه ژن خال

  تر است. دگره بارز دارند كم 4هايي كه  هايي با دو دگره بارز از ذرت ب) فراواني ذرت

  دارد. مستقيمهاي نهفته رابطه  پ) مقدار رنگ قرمز با تعداد دگره

  ا حالت ناخالص و دو ژن ديگر حالت خالص دارند.ه ترين نزديكي به رنگ قرمز خالص را دارند قطعاً يكي از ژن هايي كه بيش ت) در ذرت

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

شـباهت   AaBbCCنمـود (ژنوتيـپ)    نمود (فنوتيپ) به ذرتي بـا ژن  با توجه به صفت چند جايگاهي مربوط به نوعي ذرت، كدام مورد از نظر رخ - 24
  تري دارد؟ كم

1 (AABBCC  2 (AaBBCC  3 (Aabbcc  4 (AaBbcc 

  كند؟ بيماري فنيل كتونوري كدام گزينه به مطلب درستي اشاره ميدر رابطه با  - 25

  باشد. ) يك بيماري نهفته است و در همان ابتداي تولد قابل تشخيص مي1

  شود. هاي فاقد فنيل آلانين درمان مي نبايد شير مادر بخورد و در صورت تغذيه با شيرخشك مبتلا) نوزاد 2

  شوند. هاي مختلف دستگاه عصبي مي نيل آلانين باعث آسيب در بخشهاي حاوي ف ) در فرد بيمار، پروتئين3

  طور قطع يكي از والدين فرد بيمار، مبتلا به اين بيماري است. ) به4

  توان گفت: شكل مي هاي قرمز داسي خوني ناشي از گويچه در يك فرد مبتلا به كم - 26

  و يك هموگلوبين تغيير شكل يافته است.) در هر گلبول قرمز دو آمينواسيد در دو زنجيره بتا تغيير كرده 1

  جا شده است. ) در زنجيره بتاي هموگلوبين يك باز پورين با يك باز پيريميدين جابه2

  ) زنجيره بتاي هموگلوبين سالم و هموگلوبين تغيير شكل يافته تعداد آمينواسيد برابر دارند.3

 به زنجيره بتاي هموگلوبين است.معنا در ژن مربوط  ) علت اين بيماري نوعي جهش جانشيني بي4

 

 

 

 

  



  كدام عبارت درست است؟ - 27

  انجامد. معنا، به تغيير محصول حاصل از رونويسي مي ) جهش دگرمعنا برخلاف جهش بي1

  انجامد. ) جهش دگرمعنا همانند جهش خاموش، به تغيير تعداد نوكلئوتيدهاي ژن مي2

  انجامد. ته شده ميپپتيد ساخ معنا، به تغيير پلي ) جهش حذف همانند جهش بي3

  شود. ) جهش خاموش برخلاف جهش حذف، منجر به تغيير در نوع آمينواسيد مي4

  با توجه به انواع جهش بزرگ، كدام گزينه درست است؟ - 28

  دهد. استر، تشكيل آن نيز رخ مي طور قطع علاوه بر شكستن پيوند فسفودي ) در جهش حذف به1

  يابد. رون هسته كاهش ميجايي ميزان ماده وراثتي د ) در جهش جابه2

  دهد. هاي يك مرد هرگز رخ نمي شدگي در ياخته ) جهش مضاعف3

  دهد. استر، تشكيل آن نيز رخ مي ) در جهش واژگوني علاوه بر شكستن پيوند فسفودي4

  تواند تغيير دهد؟ چند مورد، فراواني نسبي دگره در جمعيت را مي - 29

  ث) انتخاب طبيعي          ت) آميزش غيرتصادفي          پ) شارش ژن          اي ب) رانش دگره          الف) جهش

  ) پنج4  ) چهار3  ) سه2  ) دو1

  است؟ نادرستكدام عبارت،  -30

  نمود دارند. ها، تأثير فوري بر رخ ) اندكي از جهش1

  هاي فرد سازگار با محيط است. ) انتخاب طبيعي، ضامن بقاي همه زاده2

  سازد. تر مي ها، خزانه ژني را غني واني دگره) نوعي عامل تغييردهنده فرا3

  تواند بر اثر رويدادهاي تصادفي تغيير يابد. اي يك جمعيت، مي ) فراواني دگره4

  شوند، كدام مورد درست است؟ ها مي در رابطه با عواملي كه باعث تداوم گوناگوني در جمعيت -31

  شود. گيرد، ولي الزاماً باعث تداوم گوناگوني در جمعيت نمي قطعات صورت ميطور قطع مبادله  اور) به ) در پديده چليپايي شدن (كراسينگ1

  شود. اي جديد ايجاد شده و باعث تداوم گوناگوني در جمعيت مي هاي متفاوت، دگره چليپايي شدن در صورت مبادله قطعات حاوي دگرهپديده ) در 2

  شود. م گوناگوني در جمعيت ميها باعث تداو اي در گامت ) در همه جانداران، گوناگوني دگره3

  اند. يافته را از والدين خود به ارث برده شوند، نوعي دگره جهش ) در مناطق مالارياخيز افرادي كه سبب تداوم گوناگوني در جمعيت مي4

  ترين نقش جهش در جمعيت است؟ يك مهم كدام - 32

  يهاي فرد ) ايجاد تنوع و تفاوت2  ) ايجاد رانش و جهت دادن به تغييرات1

  ها ) عامل اصلي تغيير فراواني نسبي الل4  ) ايجاد انتخاب طبيعي و تصادفي بودن آن3

  اي درست است؟ كدام گزينه، در رابطه با رانش دگره -33

  تري دارد. هاي كوچك اثر كم ) در جمعيت2  هاي مختلف اثر يكسان دارد. ) تصادفي بوده و در جمعيت1

  شود. ازگاري افراد در جمعيت مي) باعث س4    شود. ) باعث افزايش تنوع نمي3

و نهفته است) در صورت ازدواج اين زن با مردي سالم با  Xزني سالم، پدري مبتلا به هموفيلي و كوررنگي دارد (كوررنگي يك بيماري وابسته به  - 34
  فرزندان اين خانواده باشند؟از توانند  در نظر گرفتن پديده چليپايي شدن چند مورد از موارد زير مي

  ب) پسري بيمار از نظر هر دو بيماري  پسري سالم از نظر هر دو بيماري الف)

  ت) دختري سالم از نظر هر دو بيماري  ولي سالم از نظر كوررنگي پ) پسري هموفيل

  ولي سالم از نظر كوررنگي ج) دختري هموفيل  ظر هر دو بيماريث) دختري بيمار از ن

  ) پنج4  ) چهار3  ) سه2  ) دو1

  شناسان درست است؟ تباط با زيستكدام عبارت در ار -35

  دانند. ) افراد داراي ساختارهاي همتا را داراي يك نياي مشترك مي1

  گيرند. ها در نظر مي عنوان شاهدي براي تغيير گونه ) ساختارهاي آنالوگ را به2

  دانند. ها را فقط خاص افراد يك گونه مي هاي آمينواسيدي حفظ شده پروتئين ) توالي3

  جيال در همه جانداران تكامل يافته، داراي نقش بسيار جزئي هستند.يهاي وست اندام ) معتقدند،4



  ....................توان گفت  مي - 36

  اي كارآمدند. ) تعاريف ارائه شده از گونه، در هر محدوده1

  ها است. ) تعريف گونه طبق ارائه ارنست ماير قابل تعميم به همه گونه2

  گويند. كند، زيستا مي هاي توانا توليد مي ماند و زاده ) به جانداري كه زنده مي3

  آميز داشته باشند. هاي ديگر آميزش موفقيت توانند با گونه ) افراد يك گونه طبق ارائه ارنست ماير، نمي4

  كند؟ زايي دگرميهني را كند مي كدام مورد فرايند گونه - 37

  ) شارش ژن4  ) رانش ژن3  ) انتخاب طبيعي2  ) مانع جغرافيايي1

  است؟ نادرستكدام عبارت،  -38

  آميز بين برخي افراد با بقيه شود. تواند مانع انجام آميزش موفقيت ميهني، نوعي جهش مي زايي هم ) در گونه1

  شود. زايي دگرميهني، يك جمعيت اوليه به دو قسمت تقسيم مي ) در گونه2

  ميهني، توقف شارش ضروري است. زايي هم ) در گونه3

  دهد. رخ مي يگرميهني، جدايي توليدمثلزايي د ) در گونه4

  كند؟ با توجه به جدايي توليدمثلي، كدام گزينه عبارت زير را به درستي تكميل مي - 39

  »شوند. مي ....................با  ....................منظور از جدايي توليدمثلي، عواملي است كه مانع آميزش «

  ) همه افراد يك گونه ـ بعضي ديگر از افراد گونه ديگر2  ز افراد همان گونه) بعضي از افراد يك گونه ـ بعضي ديگر ا1

  ) همه افراد يك گونه ـ همه افراد همان گونه4  ) بعضي از افراد يك گونه ـ بعضي ديگر از افراد گونه ديگر3

  ....................هاي دانشمندي به نام هوگودوري، گياه گل مغربي كه ظاهري متفاوت نسبت به بقيه دارد  در بررسي - 40

  كند كه فاقد توانايي توليد گامت است. ) در صورت آميزش با گياه مشابه خود گياهي زيستا توليد مي1

  شدگي وجود دارد. هايش امكان وقوع جهش مضاعف ) توانايي خودلقاحي داشته و در گامت2

  دهد. ياي جديد را تشكيل م ) توانايي توليد گامت ندارد و به همين علت گونه3

   دهد. اي جديد را تشكيل مي اي با ساير گياهان گل مغربي متفاوت بوده و به همين علت گونه ) از نظر ژنگان هسته4


